



声音

同一家机构,13年间的数任董事长接连被查,最尴尬的恐怕还不是这家机构本身,而恰是对这样的机构负有监管、监督和遴选任命官员的机构。中国人有“事不过三”之说,吉林信托4任董事长倒在一个地方,何以至此,还可细究。

——光明网:《连续4任董事长前腐后继,何以至此》

上海药监局抽检质量公告显示,一家以平价销售模式著称的“十元店”公司代理的一款指甲油,致癌物超出国家标准1400多倍。

……此事也敲响了“一元店”“十元店”等小商品产品质量的监管警钟:低价多销模式不代表质量安全可以下调底线,反而应当因为更大的销量、与群众日常生活更密切而必须提高安全警戒、严把质量关口。在督促企业担起质量把控责任的同时,相关部门也应着手对涉事生产商调查处理,加强对其他类似“十元店”在售商品的抽检和监管,守好生活日用品安全底线。

——检察日报:《超标千倍,检测机构为何没有测出?》

供销社过时了吗?在市场经济的冲击下,全国供销合作社几经辗转、沉浮,但实践证明,改革是发展的“点火器”,供销合作社有能力和实力在深化改革中解决各种遗留问题,与时俱进,加强基层供销社建设,根据市场需求加快建立现代流通服务网络,使农民身边这个“老朋友”焕发出新生机。

——经济日报:《擦亮供销社为农服务金字招牌》



## 【本期话题】

### “斗气车”

9月21日,北京某路段,一司机疯狂别车并向后车泼咖啡。视频中一辆黑色轿车在近700米的路程中,先后7次使用急刹车、突然变道等危险行为逼停后车,随后投掷出一杯咖啡直砸后车前挡风玻璃,导致后车瞬间“失明”。这段视频传出后,在网上引发热议与公愤,对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

①柳绿朝烟:向后车前挡风玻璃泼洒咖啡的行为,足以对行驶中的车辆带来发生交通事故的危险,或者影响到道路上其他通行的车辆和行人。因而,前车司机理当承担相应的法律责任,甚至是刑事责任。

②琉璃若溪:互相“别车”,追逐竞驶的行为,已经给道路交通秩序甚至他人人身财产安全、公共安全带来一定的危险和威胁,甚至是严重危险。譬如,追逐竞驶行为,必然会给当事人各方带来心理上的压力和胁迫,并给道路上通行的行人和车辆带来现实的威胁,极大地增加了交通事故的发生概率。这种行为,已经属于危险驾驶,甚至是寻衅滋事。轻则构成治安违法,重则涉嫌犯罪。

本期话题下期继续

# 时代出英雄 人民创伟业

□任沁沁

第七个烈士纪念日到来之际,中国以最尊崇礼遇,迎烈士归来、安息。2014年至2020年,我国先后七批迎回716位在韩志愿军烈士遗骸。经年漂泊后,忠烈英魂终于安眠于祖国和人民的怀抱。

70年前,中国人民志愿军跨过鸭绿江,同朝鲜人民和军队一起,经历两年零九个月含生忘死的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争伟大胜利。70年后,山河无恙,英灵犹在,伟大的抗美援朝精神永远是中国人民的宝贵财富。

历史沉淀,精神不朽。近代以来,中华民族风雨飘摇、灾难深重,无数仁人志士赴汤蹈火、以身许国,铸成今

日中国富强之基础。他们血洒热土,把生的希望留给后来者;他们是民族的脊梁,是时代的战旗。

炮火远去,家园如画。苦难辉煌,值得传颂。从革命战争年代的红船精神、长征精神,社会主义建设时期的“两弹一星”精神、焦裕禄精神,到改革开放后的抗洪精神、抗震救灾精神,再到新时代的抗疫精神……沧海桑田变幻,英雄主义永恒。

设立烈士纪念日、中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日,建立健全功勋荣誉表彰制度,制定英雄烈士保护法……就是要让960万平方公里的56个民族,到处萦绕着弘扬英烈精神、

崇尚人民英雄的氛围;就是要通过对烈士的纪念与缅怀,让14亿多人民更加紧密地团结在一起,凝聚起奋进复兴之路的伟力。

今年的烈士纪念日第二天,将迎来新中国71年华诞与中华民族传统佳节中秋双节合一。小家团圆,大国兴盛,华夏大地,美美与共。

“英雄者,国之干;庶民者,国之本。”一个向上的国家与民族,从不会忘却捍卫国家尊严的喋血英烈。伟大出于平凡,英雄来自人民。唯有缅怀赤子丹心,才能涤荡自我灵魂;唯有铭记先烈遗志,才能坚守人间正道;唯有传承英雄精神,才能创造美好未来。

## 换一种姿态仰望星空

□斯涵涵

缪元颖,四川省成都市公安局高新区分局的一名辅警,他有一个更响亮的名字——缪博士。缪元颖不仅是毕业于香港大学分子生物学的博士,还是中科院成都生物研究所和省医院联合培养的博士后。有网友说“有点浪费人才了”。

(9月29日人民日报新媒体)

该话题之所以会引起广泛探讨,主要在于中科院博士后和辅警之间的巨大“反差”。在人们印象中,辅警属于吃苦受累工资还低的“临时工”,一个堂堂的中科院博士实在与其不搭。这其实存在巨大的误解。

首先,“博士辅警”不是通常意义上的辅警,而是作为专家型人才引进警队,从事法医物证检验工作。专业性很强,一般人是做不来的;其次,缪元颖透露:是出于爱好干这份工作。他对这方面很感兴趣,一

直坚持到现在,也希望通过自己的努力,捍卫法律的公平和正义,热爱是最好的老师,理想是最强的动力,从事自己喜爱的工作无疑是一种幸福;其三,缪元颖凭借其扎实的专业理论知识和丰富的检案经验、积极认真的工作态度和高度的责任感,在业界逐渐赢得口碑,专业对口,成绩斐然,还有什么比实现个人价值同时也实现社会价值更有意义呢?

一直以来,以金钱论英雄、以地位论价值主宰了我们的惯有思维模式,“花了社会这么多资源培养出来的人,去干辅警,岂非大材小用。”一些网友的激愤之语颇具代表性。殊不知,任何一项工作,都是劳动者通过劳动获得工作收入与精神愉悦的过程,都是个体的自主选择,是社会价值和自我价值的角色定位体现,对此发出“大材小用,太亏”的叹息其实是一种偏执或僵化的看法。

中科院博士后当上辅警,是社会发展大环境与创新创业新业

态综合博弈的结果:缪元颖的“战场”在实验室,一切犯罪记录都躲在肉眼看不见的DNA背后。法医物证检验,是对刑事案件的侦破起支撑作用的刑事技术工作,当下刑侦技术越来越复杂高级,也就越需要缪元颖这样的专业技术性人才充实进公安队伍,提升检验能力。只有“博士辅警”“法医秦明”越多,我们才能更精准地抓住凶手,维护社会安宁。

我们很乐于见到“博士辅警”,多元化的发展路径无论对于人才本身还是整个社会来说大有裨益。而在丰厚薪金和“坚持专业理想”之间,在张扬个性和社会共性共存之际,追求自由的生活态度已然成为一种时代潮流,健康发展的社会需要这种互补。“博士辅警”之所以受到很多人的热议,说明梦想和现实之间其实还有别样的契合点,有时候不过是需要我们转过身来,换一种姿态,仰望星空,便会发现,不一样的美好。



## 营养餐“溢出垃圾桶”,谁之过

□胡欣红

安徽省阜阳市颍东区教育局28日在官方微信公众号发布通报称,9月27日晚,有网络媒体报道了“颍东区杨楼孜镇中心小学有学生将营养餐倒掉”一事。对此,颍东区委、区政府高度重视,迅速成立由区纪委监委牵头的联合调查组进行调查核实,对两名公职人员予以停职处理。

(9月29日中新网)

安徽阜阳的营养餐“溢出垃圾桶”事件,其直接诱因是学生觉得不好吃。据吴校长说,面条为卤面,学生不喜欢吃而把剩下的倒入桶中。对于学生营养餐味道不好的问题,吴校长表示“众口难调”,并称学校将会改善营养餐口味。

个别学生倒掉面条,或

许可以归因为个体好恶不同,但倒了满满两大桶,不由得令人怀疑营养餐本身存在问题。究竟是营养餐的食材选择不合理,还是厨师水平不行,目前无法下定论。但无论哪种情形,学校都有责任。

据爆料的王先生表示,“这份面条,没有一点油,就把面和菜拌在一起吃,非常干。”推行营养餐,不仅要让学生吃到口,还要吃得好、吃得饱,如果真是因为难吃而导致很多学生吃不下而倒掉,这样的浪费不仅令人心痛,更值得反思。

2019年4月,由教育部、国家市场监管总局和国家卫生健康委员会共同制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》正式施行。其明确要求中小学、幼儿园的教学点全部实行学校食品安全校长(园长)负责制,每餐均有负责人与学生共

同用餐,做好陪餐记录,及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。必须追问的是,杨楼孜中心小学的校长陪餐制落实到位了吗?

针对浪费食物的质疑,吴校长回应称会对学生加强宣传教育。其实,“节约”二字不能仅停留在宣传上,更应该落实在事前的预防上。饭菜做得好吃了,孩子们自然爱吃,方有益健康,减少浪费。孩子固然应该树立节约粮食的观念,但学校更应该在加工环节对食堂或配餐公司加强监督,要求精益求精。

民以食为天。营养餐作为一项“功在当代,利在千秋”的暖心工程,牵动着千千万万个家庭的神经。对于小学营养餐“溢出垃圾桶”,绝不能等闲视之,应进一步深入调查。如果真有问题,那就应该彻底整改。



## 体测新规

正在青岛举行的全国游泳冠军赛暨东京奥运会达标赛上佳绩不断,但是也发生了一些让人感到匪夷所思的事情——预赛拿到第一,甚至打破亚洲纪录、全国纪录的选手,却因为体能测试的成绩不理想,无法晋级决赛。

(9月29日《中国青年报》)

## 新规有待科学审视

□李胜蓝

今年2月份发布的《体育总局办公厅关于进一步强化基础体能训练恶补体能短板的通知》和《体育总局办公厅关于做好2020年东京奥运会参赛选拔工作的通知》中规定:运动员体能测试不达标者,不仅要被扣除部分训练津贴,还不得参加东京奥运会。游泳、羽毛球、乒乓球、排球等大部分项目的全国大赛都开始引入这一规定,就连象棋、围棋这些智力竞赛也不例外。

不得不说,这一规定有待商榷。作为独一无二的偏才、怪才,一些运动员在特定项目有着优越的身体条件,如游泳的肺活量大、臂展长;跳高的,有身高的绝对优势;短跑者,快肌多,爆发力强;长跑者,慢肌多,耐力强……而这些优势,往往不可能叠加拥有,甚至会相互抵触,比如,短跑运动员快肌多、慢肌相应就会少,让短跑运动员在体能测试中进行长跑,会让他们肌肉质量下降,甚至导致其专项成绩退步。

每个能被选入国家队的运动员,从小都经过日复一日、年复一年的刻苦训练,最终还要被层层筛选。郑渊洁在《舒克和贝塔全传》写道,“这世界上的法律的确很童话:扼杀人的性命犯法,扼杀人的前程不犯法。从某种意义上说,前程和性命同等重要。”运动员的职业生涯本来就很短,分分秒秒都很珍贵,绝对不能被拿来瞎折腾。目前的体测新规,恐怕有待科学审视一番。

## 做出调整势在必行

□刘天放

事实上,不仅在游泳界,在日前举行的全国田径锦标赛上,多名竞赛和田赛项目优秀选手,如短跑、跳跃、投掷等项目的优秀选手,由于未能通过体能测试而无法参赛。从8月开始,羽毛球、体操、排球等全国性比赛均安排了体能测试环节,这在业内引起巨大争议。而游泳界被曝出实际能力出色而体测不达标无法参赛,只是把争议推到了风口浪尖而已。

既然体能测试存在巨大争议,有必要做出反思和调整。其实,体育总局出台指导性文件,这本身并没有错。但无论如何,把体能测试成绩作为运动员能否参加全国比赛,或是否能在全国大赛上晋级的做法,确实有值得商榷之处,既存在矫枉过正,也有机械套用之嫌。如果仅某个项目上有质疑声倒也无妨,但在所有项目上都有强烈的质疑声,那就非常有必要对原有的政策做出反思和调整。

竞技体育有其内在规律,对于高水平专业运动员而言,其体能测试水平与比赛成绩之间究竟有什么样的关联,体能测试与实际水平的平衡点如何把握,需要合理而科学的测算,不能机械套用。东京奥运会在即,目前国内选拔进入白热化状态。希望有关方面进一步对体能测试与比赛成绩之间的关系做出更科学的论证,就是说,既然体能测试争议巨大,做出调整势在必行,不能因此耽误备战奥运会这件大事。